

发展休闲渔业是促进渔船渔民 转产转业的客观要求,是培育经济 增长新亮点的迫切需要,是促进旅 游产业特色化的重要途径。开发休 闲渔业应立足当地资源优势,突出 地方特色, 因地制宜, 统筹规划, 合理布局。

休闲渔业是通过资源优化配置,把旅游观光、休闲度假与现代渔业相结合,实现一、二、三产业的相互转化,从而创造出较高的经济效益与社会效益的一种新型产业。随着社会的不断进步与发展,休闲渔业以其巨大的发展潜力和良好的发展前景,越来越受到世人的广泛关注与

后,产卵亲鱼逆水至大江干流上游产卵繁殖,秋后幼鱼顺水而下,在湖泊中生长,个体成熟后回到下游的洄水湾生活。胭脂鱼生长较快,1龄鱼体长可达200毫米左右,成熟个体一般体重可达15-20公斤,最大个体重可达50公斤,是长江上游的一种重要经济鱼类。由于此鱼的背鳍高耸,其体长仅仅为体高的2.9-4.2倍。高背鳍形如风帆,所以有一个吉利的名字:一帆风顺。该名称迎合了大众的求平安求顺利心理,使得该鱼成为观赏鱼族珍品之一,1989年曾获新加坡国际野生观赏鱼博览会银奖。成鱼阶段则体形延长,背部隆起减缓,全身呈胭脂红色或黄褐色,鱼体两侧各有一条贯穿头尾的猩红色条纹,从吻端直达尾鳍基,故得名胭脂鱼。笔者分析,称其为黄排应是体形和体色尤其成熟时期体色给人们直观印象所致,成熟个体达15-20公斤,最大个体重达30公斤,在长江鱼类中,称其"大的不象样"是当然的事情。

从以上对三种国家保护鱼种的介绍来看,该谚语十分形象地突出了 它们在众多长江鱼类中的个体之大。

## 其二: 冬打黄昏, 夏打五更

这个渔谚是渔民长期生产实践中观察铜鱼(Coreius heterodon)昼夜活动规律总结出来的。春末夏初,晚上7时到凌晨2时之间铜鱼活动强度大,常集群游向鹅卵石砌坝或岩石之间觅食,因为其食物即食蚊沼螺和淡水壳菜喜欢聚居上述地方,而半夜以后,铜鱼又会游向深沱河槽,活动量大大减弱。而在秋冬季节,情况恰恰相反,多在凌晨5-6时觅食索饵,活动性强。根据科研人员研究调查,在3-5月间,黄昏开始用百袋网在卵石砌坝处捕捞,上网率很高,而且其消化道充塞度常为3-4级,但半夜以后就难以捕到。所以,渔民根据这个规律,总结了该渔谚。

另外, 渔民对铜鱼的生物学 习性观察总结的一些短语也十分 精练,一并举出以飨读者。铜鱼 6-9月为索饵旺期, 鱼群分散, 有 些个体溯河进入各支流作短距离 的索饵洄游。在各支流中,环境复 杂饵料充足,溯河索饵的铜鱼,在 短期内长得颇为肥嫩。随着支流 水温升高,"大暑"前后,溯河铜 鱼退入长江干流。掌握这一规律 的渔民常在支流下段拦捕。捕获 的个体,含脂量最高,被称为"假 肥沱",就是说与"肥沱"(长 吻鮠 Leiocassis longirostris, 俗 名肥沱,江团,有'不食江团,不 知鱼味'之说)肉的肥美差不多。这 个时期是捕捞铜鱼的良好季节, 称为捕"退鳅"。据渔民多年捕捞经 验表明,退鳅捕捞,质量好,产量 高。随着环境的改变和捕捞手段的 改进, 野生铜鱼的数量也在下降。 对铜鱼的人工繁殖技术也在研究和 实施中。

高度重视,并成为拉动渔业经济增长和促进渔民转产增收的重要途径。

- 一、发展休闲渔业的重要性和必要性
- 1、发展休闲渔业是适应渔业发展变化,促进渔船渔民转产转业的客观要求。多年来,莆田沿海乡村一直是以海洋捕捞为主要经济来源,也是沿海农村传统的经济支柱产业。但随着渔业资源的逐步衰退和生态环境的日益恶化,传统渔业发展面临严峻挑战,许多渔船渔民面临转产转业。而发展休闲渔业,可拉动交通运输、餐饮、水产品销售等产业的发展,启动整个"海上游"产业链,这种集生产、销售、观光、休闲等综合功能于一体的渔港、渔区休闲渔业,将使渔业走出困境,促进渔区经济的新发展。
- 2、发展休闲渔业是加快渔业结构调整,培育经济增长新亮点的迫切需要。目前莆田市渔业仍停留在传统的养殖、捕捞水平上,生产结构不合理,效益差,现代渔业发展缓慢。发展休闲渔业,它既拓展了渔业发展空间,开辟渔业新领域,又提高了渔业经济效益。近年来,各地以垂钓、餐饮、观赏为主的休闲渔业,因投资周期短、利润高而异军突起,呈现出鲜活的生命力。"渔家乐"式垂钓、烧鱼、吃"渔家饭"为主的简单餐饮业迅速发展,成为渔业经济增长的新亮点和生力军。
- 3、发展休闲渔业,是促进旅游产业特色化的重要途径。莆田市可开发的结合休闲渔业的旅游资源丰富,蜿蜒曲折的莆田南北洋内河和国家级旅游度假区湄洲岛,自然环境优美,天然的海水浴场、秀美的沿岸风光,构成了一道道靓丽的风景,最适合发展休闲渔业,但目前旅游业尚缺乏鲜明特色的旅游内涵,没有形成独具特色的旅游品牌。湄洲岛上风光旖旎,但长期以来,游客看到的除了岛上的妈祖庙和几处景点外,就是潮起潮落,体验海上吃住游的休闲渔业几乎是一片空白,在市郊区或其他近海,休闲渔业也一直处于沉寂状态,没有把海岛、滩涂的特色与旅游有机地结合起来,把渔文化真正挖掘出来,开发与旅游相结合的休闲渔业并将其作为特色品牌进行培育,必将进一步促进区域经济,特别是旅游经济的发展,提升莆田市旅游品位。
  - 二、发展休闲渔业的几种模式
- 1、生产经营型:适合一些以渔业生产为主,以垂钓为辅的养殖场。此种经营方式既保证了商品鱼的生产与销售,同时又增加了垂钓带来的收入。
- 2、休闲垂钓型:适合专业垂钓园和设施完备的垂钓场。以开展垂钓为主,集游乐、健身、餐饮为一体的休闲渔业,这种生产方式与单纯养殖商品鱼相比,其利润要高出很多。
- 3、观光疗养型:适合一些公园、库区、海岛等,结合周围旅游景点,实行综合开发,既可垂钓、餐饮,又能观景、避暑,从而达到修身养性、陶冶情操的目的。
- 4、展示教育型:指一些水族馆及水产科研基地,以展示海洋生物及养殖珍稀新品种为主,集表演、科普教育、观赏娱乐于一体。主要针对儿童和青少年,可使他们开拓眼界、增长知识,增强环境保护意识,从小培养他们热爱大自然,爱惜动物的良好习惯。
  - 5、社区型,指利用社区的闲地、可大可小设置一个或几个垂钓

园,包括提供各种附属设施服务。 这样既美化了环境,又可作为社区 居民活动和交流的场所,有利于居 民的身心健康,同时为社区的精神 文明建设做贡献。

## 三、建议与思路

- 1、在沿海地区,要有计划地利用淘汰渔船,在转产转业的机动渔船中大部分是小型渔船,发展休闲渔业可将被淘汰的一大批小型机动渔船改造成垂钓船、游览船和船上旅馆,渔民可以从业于休闲渔业的服务,发挥他们熟悉水性、航道、鱼群以及相关的操作技能优势,为休闲旅游者提供优质服务。
- 2、在郊区内河,可发挥生态农业园区与休闲渔业相结合。通过在河面上搭建棚架种植爬滕类瓜果、河内养鱼,岸边垂钓,周边栽种生态绿色蔬菜的生产经营模式,营造江南水乡的休闲韵味,发展休闲渔业,游客在垂钓休闲的同时,可采摘蔬菜瓜果,体验田园风光。
- 3、要把符合条件的渔港建成 水产品交易场所和观赏、购鱼,吃 鱼等相结合的综合性渔港。发掘渔 村传统民俗文化和渔文化,以提高 休闲渔业品位。

开发休闲渔业,应立足当地 资源优势,突出地方特色,因地 制宜,统筹规划,合理布局。各 地可根据自己的情况开发利用海塘 线和内陆地区水库、河流、坑塘, 通过资源优化配置、科学技术 通过资源优化配置、科学技术 通过资源优化配置、科学技术 通过资源优化配置、科学技术 一个人,逐步建立起不同层次,休闲 业景区。这种以市场需求为导以 业景区。这种以市场需求为导以保护 业生态环境,坚持以保护 治业生态环境,繁荣的人保护 受,对他区经济和渔业的可持续发 展有着重要的意义。